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3aHartue Ne 15. NMepsas Kpaesas 3agava AnAa ypasHeHus Jlannaca B
npAamoyronbHuke. Metog ®Pypbe

A=u, +u, =0, 0<x<a, O<y<b, (1)
u(0,y) = u(y), u(@y)=v(y), 0<y<b, (2)
u(x,0)=u(x,b)=0, 0<x<a, (3)

#(0) = u(b) =v(0) = v(b) = 0.

Bygem uckaTb HeHy/IeBOe pelueHune ypasHeHua flannaca (1) B Buae:

u(x, y) = X(x)Y (y) (4)
MNoacTasnas (4) B (1) n pasgenas nepemeHHble, NOAYYMUM:
X _ ') _ c = const.
X(x) Y(y)
Otciofa byaem meTb:
X"(x)—-cX(x)=0, O<x<a, (5)
Y*'"(y)+cY(y)=0, O<y<h. (6)
MoacTtasus (4) B rpaHUYHbIe ycnosua (3), noay4ymMm ycnosus
Y(0)=Y(b) =0, (7)

KOTopble BMecTe ¢ ypaBHeHMeM (6) aatoT 3agady LUTypma-/inysmnns. OHa
UMEET CcneaytoLLee pelleHme:



ck:(%J v =sin Y =2, k=12,

Ana Kaxaoro 3HauyeHna napameTtpa C = C, obuyee peleHne ypaBHeHUA (5)
UMeeT BUA;:

k7x k7x

X(x)=Ae® +Be °.

B pesynbtaTe nonyyaem peweHue ypaBHeHua (1) B Buae psga no cob-
CTBEHHbIM GYHKLMAM 3agaum LLU-N (6), (7):

- == )k
u(x,y):zxk(x)vk(y){(Akeb +Bye b]smT”y. (®)
k=1 k=1

MpousBo/ibHble NocTosiHHbIe Ak 1 By Hallaem, noaumums pag (8) rpaHuu-
HbIM ycnoBuam (2):

a0, = (A + 8, Jsin 2 = ),

k=1

u(a,y) = Z[Ake b +B.e I(Za]sink%y:v(y).

Paznoxue oyHKumMM p(y) 1 v(y) B pag no cobecteeHHbIM Yi(y), noayymm:

A+B, =—Ju(y>sm—ydy e

b
kra kra ob (9)
Ae® +Be * =B£v(y)5|n bydy =V,
k=12,..

Cuctema (9) MmeeT cneaytolLee pelleHue:



kza kza

A VeTHE " o met v,
k ' k — ’ — Ly
ZShkiﬂa ZShkiﬂa
b b

MoacTaBuB NoJslyyeHHble BblpaxkeHusa ans Ax 1 By B pag (8), nonyunm

kz(a—Xx)

m b sin kﬂy.
1 Shﬁ b
b

» Vi Shkgx+,uk sh

u(x,y) =

k

Pa3obpatb pelueHus cneayowmx 3agau:
C. 154, N2 48
Au=u, +u, =0, 0O0<x<a, 0<y<b,

u(O,y)=Asin%, u(a,y)=0, 0<y<b, (1)

u(x,0) = Bsin%, u(x,b)=0, 0<x<a

Byaem MckaTb pelueHue KpaeBol 3agaun (1) B BUAE CyMmbl:

u(x,y) = v(x y)+w(x,y), (2)

Korga yHKumm V(X,y) n W(X,y) ABNAIOTCA COOTBETCTBEHHO PELUEHUAMMU CAe-
AYIOWMX KpaeBbIX 3a4au:



Av=0, O<x<a, 0<y<hb,
v(0,y)=v(a,y)=0, 0<y<hb, (3)

v(x0) = Bsin™®, v(x,b)=0, 0<x<a,
a

Aw=0, O<x<a, 0<y<hb,
w(x,0) =w(x,b) =0, 0<x<a, (4)

w(0,y) = Asin%, w(a,y)=0, 0<y<b.

PeweHne kKpaeBon 3a4aun (3) MOXKHO HaTK B BUAE pAAa No coOb6CTBEHHbIM
dyHRUmAM Xi(X) (rpaHMuHble ycnoBua ogHopoaHble ana X =0 u X = a):

VxY) = 2 XY, () = 2% (sin 5

MoacTtasus (5) B ypaBHeHMe Jlannaca U rpaHMYHbIe YyCnoBuMA 3agaum (3) npu
y=0wny=Db, nonyuum cnepyrowme Kpaesble 3agaun:

2
Yk"(y)—(%j Y.(y)=0, O<y<b, keN,
(6)

Y.(0) =12 k=1 Y (b)=0, keN
0, ke, TS
pewuB KoTopble, Haraem Yi(y):
shM
Y, (y)=B——23—, Y (y)=0, Vk=1.

sh@
a



Takum 06pasom, ans 3agaqu (3) nonyyaem cieayrollee pelieHme

z(b-y)
v(X,y) = B a gin™,
(y) sh a

CpaBHuBan ycnosus 3agay (3) u (4), HETPYAHO YCTAHOBUTL, YTO pelleHue
3aaa4u (4) umeet Bua;:

h 7z(a—x) oy
w(Xx,y) = A b qin™
(x,y) sh7 .
OTBerT:
z(b-y) sh Z(@=x)
. 7iX b .y
u(x,y)= B—2 sin=+A—2 sinZ,
) sh70 a shz2 b
C. 154, Ne 49

Au=-2, O<x<a, O<y<b,
u,y)=u(a,y)=0, 0<y<h,
u(x,0)=u(x,b)=0, 0<x<a
PelweHne KpaeBoii 3aaun MLWETCA B BUAE pALa N0 COOCTBEHHbIM PYyHKLUM-
am:
an=2n@nmﬁ2. (1)
k=1 a
MoacraHoska paaa (1) B ypasHenne U, +U, =—2 U1 rpaHNuHble yCIOBMA
u(x,0) =u(x,b) =0 paet cneayrouime Kpaesble 3a4aum 4N onpeaeneHus
dyHrumin Y, (y) :
. r -&, k=2n-1, n=12,..
Y, (y) - (= )Y, (y) =4 [sinkz=dx = * ’ o
AU ARS) % : {o, k=2nn=12,.,



Y, (0) =Y, (b)=0, k=12,..

OueBunaHO, A1 YeTHbIX K 3agaumn Kowm nmetot Hynesble peweHunsa. Pewas
3af4aum Kowwm ana HevetHbIx K, moayumm:

wal Y gg?
Y (y)=C,e?® +C,e @ +W,
roe
2 kb 2 kab
8a~ e ? -1 8a~ l-e?

Cy = . Ch,=———7—.
3 kab ' 2k 3 kb
(kz)® 2shkd (kz)® 2shk®
Moacrtasus HaaeHHble Y(Y) B pag (1), yuuTbiBas, UTo HeHyneBbiMU BYayT
TO/IbKO C/laraemble, COOTBETCTBYIOLME HeYeTHbIM K, nonyumnm:

2 (2n-1) 7z (b-y) (2n-Dny
u(x, y) =8”i32£1—5h a +sh "y ]sin(zngl)”x.
n=1

2n-1)7b
(2n-1)*sh (2D

C. 154, N2 49 (BTOpoi1 cnocob)

Tak Kak npasas uyacTb ypasHeHua f(X,Y)=—-2u rpaHunuHbie dyHKUMK B
ycnosuax  U(0,y)=u(a, y) =0 He 3aBucAT OT Y, TO pelleHne MOXKHO MC-
KaTb B BUAE:

u(x, y) = v(x) +w(x,y),
rae oyHKummM V(X) 1 W(X,y) ABNAIOTCA pelueHUsMU CeayioLmxX KpaeBbIx 3a-
fau:

{v"(x) =-2, 0<x<a,

1)
v(0) =v(a) =0,
Aw=0, O<x<a, 0<y<hb, )
w(0,y) =w(a,y) =0, w(x,0) =w(x,b)=-v(x). @

PeleHnem rpaHnyHol 3agaum (1) asnaetca oyHkuma: V(X) = x(a—X).



PeweHue 3agaum (2) 6yaem nckaTtb B BUAE pAda No COBCTBEHHbIM QYHKLUN-
M :

w(x,y) = ZY (y)sm kzx (3)

MopactaHoBka paga (3) B ypasHeHne AW=W, + W, =0 u rpaHnyHbIE
ycnosua W(X,0) =w(X,b) =—-v(x) = x(Xx—a), maet cneaytowue Kpaesble
3agauv ans onpesenenus dyHkumi Y, () :

Y, (v) - (%)° Y, (y) =0,

Y, (0) =Y, (b) =3jx(x—a)sin@dx,
ay a

k=12, ..

3aBepwunTb pelieHune

3apgaua HelimaHa ana ypasHeHus Jlannaca B NpAMOYrobHUKe
Au=0, O<x<a, O<y<hb,
u,(0,y)=u,(a,y)=0, u,(x,0)=f(x), u,(x,b)=g(x).

ByZiem ucKkaTb HeHyneBoe pelleHune ypaBHeHua Jlannaca B Buae:

u(x,y) = X(x)Y (y) (1)
MNoacTasnas (1) B ypaBHeHMe Jlannaca n pasgenas nepemeHHble, Noay4ymm:
X" = _Y') =C = const.
X(x)  Y(y)
OTctopa byaem nmeTb:
X"(x)—cX(x)=0, O<x<a, (2)
Y*'"(y)+cY(y)=0, O<y<h. (3)

MoacTaeus (1) B o4HOPOAHbIE FPaHUYHbIE YCA0BUA, NOMYYNM YCAOBUA



X'(0)=X"(a) =0, (4)
KOTOpble BMecTe ¢ ypaBHeHnem (1) aatoT 3agavy LUtypma-/inysunna. OHa
MMeeT cregylollee pelleHue:

kz ) K 72x
c,=——1|, X (X)=cos—, k=01,...,
a a

X, ] ={g 20

QD

2 1
Ana Kaxaoro 3HauyeHna napameTtpa C = C, obLee peleHne ypasHeHua (3)

nmeet Bna:
kzy _kay

Yo(y)=Ay+B,, Y. (y)=Ae? +Be 2.

B pesynbTaTe nonydaem peleHWe ypaBHeHuWs Jlansnaca B BMAe paga no
cobcTBEeHHbIM PyHKUMAM 3aaaum LLU-N (2), (4):

0 0 kay _kny kﬂX
U(X,Y)=kZ:;Xk(x)Yk(y)=Aby+ Bﬁé Ae? +Be @ COS?.(S)

MoAYMHUM NoyyeHHbIN pag (8) rpaHMYHbIM ycnosuam npu y =0 mny = b.
byaem nmetn:

u,(x,0)=A, + ikT”(Ak - B, )cosl%ZX = f(x),

b kb

u,(x,b) = A, + i‘%[&ea ~Be @ Jcosk?ﬂx = g(x).

Paznaraa o¢yHkumn f(X) 1 g(X) B pag no cobcTBeHHbIM  yHKUMAM
X (x) = COSI(T7ZX , MOJIYYNM YCNOBUA ANA HaxoKaeHUA KoadduumeHTos Ao,
Ay, Bk. TaK Kak gns onpegeneHmna Ao UMeem ABa ypPaBHEHUA:

17 1%
A= 10900 A =2 fo00dx



To B cnyyae, ecnun He byaeT BbINOJHEHO yCN0BUE

jf(x)dx:jg(x)dx, (9)

TO paccmaTpuBaeman 3agada HelimaHa He byzeT MmeTb peweHus. Ecam
ycnosue 6yaeT BbINOJHEHO, TO

1 a
A== ! f (x)dx, (10)

a koadpoduumerTsl Ax 1 By (K # 0) paga (8) Hallgem, pelias cuctembl ypas-
HEHWI:

kz(a B, )= s'([ f (x)cosk?ﬂxdx,

kb kb a
o ke ) ko (12)
Ll Aed —Be 2 |=— X)cos—— dx,
4 (Ak . J : j g(x)cos—
k=12,..

TaK Kak a1 Kaxgoro K onpegenutenb matpuubl cuctembl (11) otanueH ot
0, To cuctema (11) umeeT egMHCTBEHHOE pPeLLEHME.

KoadpdpuumeHt By paga (8) He moxkeT 6biTb onpeaeneH ogHO3HAYHO, OH
NPUHUMAET NPOM3BOJIbHbIE 3HAYEHUA.

BbiBoa: 3adauya HelimaHa umeem peweHue, ecau 2paHUYHbIe PYHKYUU
yoosnemseopsarom ycaosuto (9). lpu amom peweHue moxem 6bimo 3anu-
caHo 8 gude pAada (8), koapguyueHmesl komopozo Ao, Ay, Bk (K # 0) onpede-
naomca ycaosuamu (10), (11), a Bo— npouseonbHas nocmosHHas.

3apaua HelimaHa ana ypaBHeHuMA Jlanaaca B NPAMOYro/ibHUKe



Au=0, O<x<a, O<y<hb, @

u,(0,y)=f.(y), u.ay)="f,(y), 0<y<b, (2)
u,(x,0)=9g,(x), u,(x,b)=g,(x), 0<x<a 3

YcnoBue paspewmmocty 3agaum Helimana (1)—(3):
b

[(.)-L()dy+ [ (8,()-0,(9)dx =0. @)

0

1. Ecnau rpaHuuHble GYHKLUM YA0BNETBOPAIOT YCIOBUAM

[ f.(n)dy—[ f,(y)dy=0,

J 0,000~ g, (=0,

To pelweHue 3aaaum (1)-(3) MOXKHO UCKaTb B BUAE CYyMMbl
u(x, y) =v(x,y) +w(x, y),

roe GyHRumMm V(X, Y) n W(X, Y) ABnstoTcA pelleHMAMM KpaeBblX 3a4au:

{AV:O, O<x<a, 0<y<hb, ©
v,(0,y) =v,(@,y) =0, U, (x0)=g,(x), u,(xb)=g,(x),
n
{Aw=0, O<x<a, 0<y<bh, ,
w,0.y) = f,(y), w,@y)= (). u,x)=u,xb=0

COOTBETCTBEHHO.
PeweHune Kpaesbix 3a4a4 Buaa (6), (7) paccmotpeHo Ha 3aHaTMK No 10.

2. Ecnu rpaHuyHble GPyHKLUMN yAOBNETBOPAIOT ycnoBuam (4) (BbinoaHeHO
yCN0BME paspewmnmocTv 3agaum HelimaHa), HO He y4,0BNETBOPAIOT yC/O-



Buam (5) (B aTom cnyyae 3agaum (6) u (7) He MmetoT peLeHunit), To peleHne
3agaum (1)-(3) MoXKHO McKaTb B BUAE

u(x, y) =v(x,y) +w(x,y), (8)
raoe GyHKumA V(X, ) yA0BNEeTBOPSAET YCAOBUAM:
v, (0,y)=fi(y), v, (ay)="1,(y), 0<y<h. 9)
Takas ¢yHKUMA, B CBOIO oYepedb, MOXKeT bbITb HalaeHa B BUAe:
v(x,y) = A(y)x* + B(y)x. (10)
MoaunHme BbipaxkeHue (10) ycnosuam (9), Hangem
f —f
Ay) =) gy < ), (1)

MNocne noacTaHOBKM (8) B ycnoBus Kpaesoi 3agaum (1)-(3), noctponm Kpae-
BYIO 33434y 414 HaxoxKaeHna GyHKuMn W(X, Y):

Aw=-Av, O0<x<a, O<y<hb, (12)
w,(0,y)=w,(a,y)=0, 0<y<b, (13
w, (x,0) = g, (x) = v, (x,0),

w,(x,b) = g,(X)-Vv,(x,b), 0<x<a. (14)}

PeweHune Kpaesoii 3aaaumn (12)-(14) moXKHO UCKaTb B BUAE paaa no cob-
CTBEHHbIM QYHKLMAM:

w(x,y) = iYk (x) cosk?ﬂx. (15)
k=0

MoactaHoBKa paga (15) B ypaBHeHue (12) n rpaHMyHble ycnosus (14) paet
cnepyrolme Kpaesble 3a8a4n Ans onpegenenus eyukumin Y, () :

—EJ'Avdx, k=0,
" kz )2 — ao
Y, (Y) _(?) Y (y)= 94
_EJ.AV.COSKa”ldX, k=12,..
0



~L0,00-v, (0, k=0,

Y 0=1 2
—é_[(gl(x) —vy(x,O))-cosKa”l dx, k=12,.
_§I@A@—vﬂnmmn k=0
V@) =1 3

—%f@A@—wWﬁ»cm%%w,k:La“
0

Haiigs oyHkumn Y, (Y), 0,1..., B pesynbtate nonyumm pelseHve 3agau

(1)-(3) B BMAe (8), rae dyHKUMA V(X, Y) onpeaensetca popmynamu (10),
(11), a dyHRUMa W(X, y) — pagom (15).

Kpaesble 3agaumn gna ypasHeHui Jlannaca u lNyaccoHa B Kpyre 1
Konbue. Metog Pypbe

C. 157, Ne 63 (3agava Aupuxne ans ypasHeHua JSlannaca B KonbLe)

Nepeiiga kK nonapHbIM KoopamHatam U(X, Y) — V(r, ), nonyunm Kpaesyto
3agauvy:

AV(r,p) =0, 2<r<3, 0<¢@<2r,

{V(Z, @) =2cosp, V(3,¢)=3sinp, 0<@p<2r.

Obuiee pelieHne ypaBHeHUs Jlannaca B KoMbLe:



v(r,g) =
= A Inr+By + D (Ar*+ A, r*)coskp+ (B, r“+B_r*)sinke.
k=1

MogunHme obuiee pelweHne 3a8aHHBIM FPAHUYHbBIM YCIOBUAM:
V(2,p)=2c0sp =

=AIn2+B, +> (A 2"+ A, 2 ) coske + (B, 2" + B_, 27)sinke,
k=1
V(3,¢)=3sinp =
=A,In3+B, +> (A3 +A,3)coskp+ (B, 3" +B_ 3%)sinke,
0 k k k
k=1

MocTponm cucTeMbl ypaBHEHWUI ANSA HaxoaeHUs KoadpduumeHTos Ao, B,
Ay, Ax, Bk, Bx:

Ina+B, =0 =0,
0 =
Aolnb+80:0 BOZO’

2A +A 271 =2, A =-3%,
R
3A +A,3" =0,

; {231+B_12-1=0, - {Bf%,

3B, +B,3" =3, B,=-%,

2“4+ A, 27 =0, =0,
A ) R ) = A ana k=2, 3,
A3 +A 3% =0, A, =0,
B, 2“+B_ 2% =0, B, =0,

) B = ana k=2, 3,
B, 3*+B_ 3% =0, B, =0,

Takum obpasom,



— 36 9 36 i
V(r, @) = (- £r+2L)cosp +(¢r - £1)sing.
B03BpaLLanAch K A,eKapToBbIM KOOPAMHATAM, MONYYUM

-9 4 36, Xy
U(Xa Y)—Ey_gx*‘?' X2iyZ

C. 156, Ne 58 (4)
Au=y, 0<x*+y?<R?
U, Y|, o e =1
Nepeiasa K nonsapHbim KoopamHatam U(X, y) — V(I, @), nonyunm Kpaesyto
3agauy:
AV(r @) =V, +7V, +5V,, =rsing, 0<r<R, 0<¢<2r,
V(R,p)=1, 0<¢@<2r.

Bygem nckaTb pewweHue B Buae paga dypoe ¢ KoapduumneHtamm, KoTopble
ABNAIOTCA QYHKLUMAMM I

V(T @) = A1)+ (A, (1) coske + B, (r)sinke) (1)

MoactaHoBKa paaa (1) B ypaBHeHMe KpaeBoit 3a4auv gaeT:

A+ A+ Y (A1) + 2 A1) - A (0)ooskp+

+i(B,:(r) +1B,(r)- B, (r))sin kg =r-sing.

k=1

MpupasHuBan KoadduumeHTbl Npu Sinke n coske, nonyunm:



A(r)++A(r) =0,

AN +EAN - A(r)=0, VK,
B.(r)++B(r)-2B,(n=r,

By(r)+ 2B, () - % B, (r)=0, Vk=1.

MoactaHoBKa paaa (1) B rpaHMYHOE YCN0OBME KPaeBoit 3a4aum AaeT:

A(R)+ 3 (A, (R) coske + B, (R)sinkg)coskp =1.

OTcroga nonyvyaem:
AR)=1 A(R)=B,(R)=0 Vk=0.
B pe3synbTaTe noayuynnm cnepyowme Kpaesble 3a4aun:
1) A()+1A()=0, 0<r<R, A(R)=1
2) AM+1A(N-SA()=0, 0<r<R, A(R)=0, Vk=0,
3) B(r)+iB(r)-%B,(r=r, 0<r<R, B/(R)=0,
4) B(r)+%B,(r)-%B(r)=0, 0<r<R, B(R)=0, Vk=L.

Mpu NOCTPOEHMM pelleHns Kpaesbix 3aga4 1)-4) cnesyeT yunTbiBaTh ycio-
BME OrpaHNUYEHHOCTU pelleHus npu r = 0.

Pewenue 3agaun 1): A (r) =1.

YpaBHeHue 3a4a4m 3) ABNAETCA HeOA4HOPOAHBIM ypaBHeHNeM ditnepa’:

r’B,(r)+rB,(r)—B, (r)=r’. (2)

1 0 peweHunn ypasHeHUa ditnepa cMm., Hanpumep, cTp. 74 B «JugepeHyuansHoie
U uHmezpanvHele ypasHeHuUA: YuebHoe nocobue . Yactb 1.» (coct. M.M. Kpyuek,
H.HO. CeeToBa, E.E. CemeHoBa. — MeTpo3asoack: U3a-so MeTply, 2014)
http://elibrary.karelia.ru/book.shtml?levellD=017&id=206208&cType=1



http://elibrary.karelia.ru/book.shtml?levelID=017&id=20620&cType=1

ObLuee pelleHMe COOTBETCTBYIOLLLETO OLHOPOAHOMO MMEET BUA;:
B(r)=C,r+C,r
YacTHoe pelueHne HeOAHOPOLHOTO YPaBHEHMA (2) Ulem B BUAE:
B/(r)=D-r’
MoacTaBnAs BblparkeHme s Bf(r) B ypaBHeHUe (2), Haraem D = 1/8.
Takum obpasom, o6WUM pelueHnem ypaBHeHUA (2) agnaeTca GyHKUMA:

B, (r)=Cr+Cyr*+1rd.
M3 ycnoBus orpaHMYeHHOCTU pelleHua 3agaun 3) umeem C; = 0. YuntbiBan
ycnosue By(R) = 0, Haitgem C, =—% RZ. Takum 06pasom, NoAyUnn pelue-
Hue 3agaum 3):
B, (r)=—1iR’r+1ir’.
PeweHus 3agaun 1)-4) noactasnsem B pag (1):
v(r, ) :1+(—% Rr +%I’3)Sin¢.

Bo3Bpalanch K AeKapToBbIM KOOPAWHATaM, NOJlyYUM:

u(x,y) =1+1(y(<* +y*)-R%).

C. 157, Ne 64
2

X2 -y

Au=—2—, 1<x’+y°<4,
VX +Y?
u(x, y)|x2+y2=l =0, W =0
X2 +y?=4

1. Mepexoas K NONAPHbIM KOOPAMHATAM, NOJYYUM:



AV(r, @) =V, +7V, +5V,, =rcos2¢, 1<r<2, 0<¢<2r,
V@)=V, (2,§)=0, 0<¢<2r.

2. PeweHue KpaeBoii 3a4a4m mweTca B Buae paga dypoe:

V() = A(1) + X (A (1) coskp + B, (Nsinke) (2

3. NoacTtaHoBKa (2) B (1) AaeT cneayowme Kpaesble 3a434u:
1) rA(N+A() =0, 1<r<2, AD=A()=0,
2) rPA(N+rA () —-4A,(r)=r% 1<r<2, A=A 2)=0,

’ r2A(r)+rA (r)—k*A (r)=0, 1<r<2,
A@D=A(2)=0, Vk=0,2,
r*B,(r) +rB,(r)-k’B,(r) =0, 1<r<2,
B,(1)=B,(2) =0, Vk.
HEHy.HEBoe peweHne nmeet TO/IbKO 3a4a4a 2)
A, (r) = (l?r —49r% +32r7).
Torpa
v(r, o) = (l7r —49r? +32r7 ) cos 2¢.

BO3BpaLIJ,aFiCb K AEKAPTOBbIM KOOPAUHATAM, NONYYUM!

u(x,y)zs—t(xz—yz){«/x +y° +L 49].

(x*+y?)?



